

### Pomagajte po svojih močeh težko prizadetim poplavljen- cem v južni Italiji. - Darila sprejemajo Enotni sindikati

## Izredni občni zbor SHPZ je postavil smernice prosvetnemu delu na STO

# OBRAMBA MIRU IN NARODNIH PRAVIC JE PRVA NALOGA NAPREDNE LJUDSKE KULTURE

Vse demokratično ljudstvo se je zgnilo okrog najvišje slovenske prosvetne organizacije - Pozdravi iz inozemstva, med njimi Slovanskega komiteta iz Moskve - Pozdravi in darovi demokratičnih organizacij

Nedeljski izredni občni zbor slovensko-hrvaške prosvetne zveze je bil ena najpomembnejših manifestacij slovenske delovnega ljudstva za mir, bratstvo med narodi ter za narodno in kulturne pravice Slovencev in Hrvatov na STO. Nila je pa to ob enem najodločnejša odločba imperialističnih vojnih hujšev, ki s pomočjo svojih hlapčev, slovenskih in italijanskih šovinistov zatirajo delovno ljudstvo, mu privzame osnovne človečanske pravice ter z netajenim narodnega sovražstva pripravljajo novo vojno.

Vsa ta kulturna manifestacija je bila v duhu mednarodne demokratične solidarnosti ter volje, da se vzpostavijo in utrdi najtesnejši kulturni odnosi z ostalimi, zlasti s slovenskim narodom. Posebno svetopisarsko se dali temu važnemu delu slovenske napredne prosvete na STO številni pozdravi, ki so dospeli iz tujine ali pa so jih poslali predstavniki demokratične delovnega ljudstva iz inozemstva in našega ozemlja.

Naši bralci! Zaradi stavke tiskarjev se je izid našega lista zakasniji. Vse naše bralce prosimo, da nam to zamudo oprostijo. UREDNISTVO

Nato je tov. Bidovec podal glavno poročilo, v katerem je razkrinjal vse podlage mahinacije titovec v bivšem vodstvu SHPZ, postal predjednega odbora v pretekli poslovnih dneh. Poudaril je da je prva naloga napredne ljudske prosvete v današnjem času vojne nevarnosti, da se skupno z drugimi silami miru bori proti netilem vojni. Boriti se je treba zlasti proti titovski hujšev, ki je postalo najnevarnejši vojni hujšev ter sovražnik kulture in napredka. Utrjevati je treba slovensko italijansko bratstvo ter voditi borbo proti vsakemu sovražniku, ki je glavni vzrok narodnega zatiranja Slovencev. Borba za napredno in kulturne pravice je ena najvažnejših nalog. Povezati se je treba z naprednimi, zlasti slovenskim narodi in navezati tesnejše kulturne stike z njimi. Podvojiti je treba napore za konkretno prosvetno delo na terenu, zlasti pri dviganju pevskih zborov, dramskih družin, pri organiziranju predavanj, predrežev, gostovanj in izletov. Treba pa je tudi začeti z načrtnim delom za postavitev prosvetnih domov.

## SKLEPNA RESOLUCIJA

Po pooblastilu izrednega občnega zbora SHPZ z dne 9. oktobra 1949, je bila na podlagi poročil, razpravljanj in sklepov občnega zbora sprejeta na seji Glavnega odbora SHPZ z dne 13. 10. 1949 sledeča sklepna resolucija:

Ker je titovski klika v bivšem vodstvu, izvoljenem na našem občnem zboru dne 23. maja 1948., zavestno zlorabljala svoj položaj, da bi se polastila vse slovenske prosvetne organizacije na našem ozemlju v politične namene jugoslovanskih fašistov, se je demokratično ljudstvo uprlo natanjnim zlorabam ter si postavilo iz svojih vrst začasnno vodstvo z nalogo, da obnovi temelje resnične napredne ljudske kulture.

V tem namenu se je na pobudo prosvetnih društev sklical izredni občni zbor SHPZ, ki je odobril naslednje sklepe in naloge:

1. Osnovna naloga napredne ljudske kulture in vseh prosvetnih organizacij in članov je v današnjem času zaostrene vojne nevarnosti borba za mir in povezavi z vsemi naprednimi silami sveta, ki se bore za doseganje cilja.
2. V našem narodu je danes največja nevarnost za mir ter kulturni in tvorni napredek titofašizem, ki je orodje vojnih hujšev in nosilec mračnjstva. Vazna naloga napredne ljudske kulture je borba proti tej in vsem ostalim mračnjškim strujam, ki se pod krinko politične ali verske kulture bore proti napredku človeštva.
3. Treba je predvsem utrjevati bratstvo med narodi in na našem ozemlju se posebej slovensko-italijansko bratstvo ter se boriti proti vsakemu sovražniku, ki je največji sovražnik vsakega narodnega in kulturnega napredka.
4. Naše kulturno prizadevanje

## Od Sovjetske zveze nas ne bo ločil nihče

Prijazna, vas Rimljanje, znana po svojih demokratičnih in borbenih tradicijah, je bila vnetelo posebno svečano razpoložena, 11. zborovne miru, ki so ga organizirali dominski okraj KP, Zveza partizanov STO in bivši politični preganjanci, je privabilo mnogo ljudi iz brega in Trsta. Na tem ljudskem taboru je tržaško ljudstvo proslavilo tudi ob etnično ustanovitve Kosovelove brigade, v kateri so naši kraški borci z trževci in opogvedo doprinesli k osvoboditvi izpod nacističnih okupatorjev.

## Pomagajmo ubogim poplavljenem!

Prejšnji teden je zadela italijansko pokrajino Campiano težka nesreča. Zaradi strahovitega neurja so reke prestopile bregove ter prepravile obsežne predele ter rodovitne pokrajine. Okrog trideset ljudi je utonilo, med njimi več otrok. Na tisoče oseb je ostalo brez strehe, obleke in živeža, ker jim je besneča voda vse odnesla. Da odpomoremo težko prizadetemu prebivalstvu tudi mi Tržačani, je Komunistična partija, ki je kot prva darovala 100.000 lir, dala pobudo za ustanovitev Odbora za pomoč poplavljenem, kateremu so se pridružile vse demokratične organizacije. Enotni sindikati, ASIZZ in SIAU so darovali vsak po 10.000 lir, Centro di Cultura pa 5000 lir. Slovensko-hrvaška prosvetna zveza, ki se je pod novim vodstvom pridružila tej človečanski akciji, je zaprosila Vojaško upravo za dvoranje Narodna, da bi v korist poplavljenem pripravila kulturni nastop. Toda VU je to odklonila in tako preprečila znaten doprinos k lajšanju nesreče prizadetim.

## Sodbo proti Rajku potrdilo vrhovno sodišče

Vrhovno ljudstvo sodišče LR Madžarske je večerj potrdilo sodbo, s katero so bili bitovski agenti Rajk, Szonyi in Salay obsojeni na smrt. Trževci drugi pa na večletno ječo. Sedaj jim ostaja le še prošnja za pomilostitev, ki pa nima mnogo izgledov.

## Nov ukrep Vojaške uprave proti demokratičnemu pokretu

Volivne spiske bo sestavljala reakcija brez sodelovanja demokratov - Manevni proti demokratičnemu tisku

## PROTIIMPERIALISTIČNI BLOK SE JAČI

# Nove zmage demokracije

## Proglášena demokratična republika Nemčija Kitajska osvobodila vojska v Kantonu

Prejšnji petek je bila slovensko proglášena demokratična republika Nemčija. Kot smo že poročali, se je doseženi ljudski svet, ki je sestavljen iz preostankov 5 strank mnogih organizacij (kot n. pr. sindikatov, ženske in mladinske zveze itd.), proglašil za začasnno zakonodajno skupščino.

med prvimi odločitvami novega nemškega parlamenta je bila proglašitev ustave, katere osnutek je že maja sprejel Ljudski svet, danje je bila izvoljena zgornja zbornica ter imenovana nova vlada. ministri preiskanej je postal Otto Grottelow, ki je eden od aveh predsednikov znotraj socialistične stranke. Parlament je uvočen danje, da bodo 15. oktobra 1949, volitve v parlament; da tedaj pa ostane v svoji dolžnosti sedanji.

Proglaš nemške narodne fronte, ki ga je prvi V. Pleck na zasledanju, vadi vse Nemce naj se pridružijo velikemu pokretu narodne fronte ne glede na politično prepričanje. Cilji te fronte so predvsem: politična in gospodarska enotnost Nemčije, takojšnja skienitev mirovne pogodbe in odhod vseh okupacijskih čet, priznanje dogovorov v Potsdamu, borba proti vojnemu hujševstvu, enotnost valute ter prekinitev uvoženega industrije.

Kot prva vidna posledica ustanovitve demokratične republike je prenehala uprava sovjetske vojske nad vzhodno Nemčijo, ki je prenehala večino svoje oblasti na začasnno vlado.

Na skupni seji parlamenta in senata je bil v terek izvoljen predsednik Enotne socialistične partije Wilhelm Pieck za predsednika republike.

## NADZORNI ODBOR

Sisković Karel, Milena Babinutič, vrabec Karlo, Slava Cebulic, Valentic Josip.

## RAZSODISCE

Skrk Albin, Zerjal Rudi, Kodrič Dušan, Hussu Vera, Blažič Rudi.

## Darila delegacij

Slovensko-hrvaška prosvetna zveza je dobila na svojem izrednem občnem zboru sledeča darila:

Komunistična partija STO lir 100.000; tov. Almerigogna v imenu izseljencev 500; P. D. «Haas», Vrdele 4865; P. D. «Tomazič cvetlice» cvetlice in 1300; P. D. Barkovlje 1000; P. D. Lonjer 1000; P. D. Elerji 1000; P. D. «Skamperle» 1867; Sekcija KP Sv. Ivanj 600; C. C. «Skamperle» eno knjigo; Zene Sv. Ivana cvetlice in 700; P. D. «Alvan Cankar» 900; Enotni sindikati 2000. Skupno lir 117.732.

## Novo vodstvo SHPZ

GLAVNI ODBOR  
Gombač Franc, Gerlac Anton, Bidovec Stane, Gerbec Jelka, Medved Josip, Kosuta Zora, Legisa Zorka, Krečivec cenek, Kosa Justo, Pertot Danilo, Hogeja Alojz, Bernič Karel, Maljan Riko, Gorjup Katarina;

Hrovatin Stanka, Slavec Drago, Urovič Neva, Čok Karel Zupin Sergij, Ota Justina Mislej Rudolf, Bogatec Zarko, Gerlac Aleksej, Buntič Dušan.

## V službi imperializma

je in mora biti stvar spoznanja med prizadetimi jugoslovanskimi in italijanskim narodom... Ker pa niti italijanski niti jugoslovanski narodi niso na oblasti in se da pogajanjih pogajajo samo zastopniki odgovarjajočih vlad, pomeni ta deli Babičeve resolucije, da se bo stalo namesto italijanskega in jugoslovanskega naroda pogajala De Gasperi in Tito. Istočasno ko govora babičevi na veliko o revizionizmu in kompromisarstvu z imperializmom, pa priznava Babič in njegova resolucija najizkonejši revizionizem na račun mirovne pogodbe za STO, in je torej proti miru, ter najizkonejši kompromisarstvo z imperialističnim hlapcem De Gasperijem. Javno je da vse to bivšeskega «kongresa» govori: »Usoda STO-ja ne sme biti predmet kakršnega koli trgovanja med katerimi koli velesilami, temveč

dejanje, ter smatra za zločinsko dejanje vsak kompromis v svrhu miru, tudi kompromis v pogledu našega ozemlja, ki je bil kot tak sprejet na ustanovnem kongresu KP STO, ko je bil se Babič sekretar. Stališče Babičeve skupine se razkrinjuje prav v tem vprašanju kot izrazito vojnjo hujškašo: Oni nočejo nobenih kompromisov, tudi najmanjših ne, pa četudi za ceno vojne.

Istočasno ko se Babič razkrinkuje kot vojni hujšev na vprašanju kompromisov, pa priznava zelo jasno nesramno kupeljo (kompromis), ki jih pripravljata Titova klika na škodo našega ljudstva, z De Gasperijem vlado. Resolucija bivšeskega «kongresa» govori: »Usoda STO-ja ne sme biti predmet kakršnega koli trgovanja med katerimi koli velesilami, temveč





